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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Christian Magerl
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 30.07.2018

Nachtflugregelung am Flughafen Miinchen — Ausnahme-
genehmigungen

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Ausnahmegenehmigungen von der Nacht-
flugregelung am Flughafen Minchen wurden in den
letzten zehn Jahren beantragt (Angaben aufgeschlis-
selt nach Jahren)?

2. Wie wurden diese Antrage begriindet (Angaben pro-
zentual aufgeschlisselt nach Jahren)?

3. Wie viele dieser Antrage wurden genehmigt (Angaben
aufgeschlusselt nach Jahren)?

4.  Aus welchen Griinden wurden diese Antradge geneh-
migt (Angaben aufgeschlisselt nach Jahren)?

5. Aus welchen Grinden wurden die Ubrigen Antrage ab-
gelehnt (Angaben aufgeschlisselt nach Jahren)?

6. Welche Anderungen hinsichtlich der jeweiligen Start-
bzw. Landezeit ergaben sich durch die erteilten Ge-
nehmigungen?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 02.09.2018

1. Wie viele Ausnahmegenehmigungen von der
Nachtflugregelung am Flughafen Miinchen wur-
den in den letzten zehn Jahren beantragt (Anga-
ben aufgeschliisselt nach Jahren)?

2013* | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018

Antréage 85 446 521 716 925 694

" Zeitraum vom 01.10.2013 bis 31.12.2013
™ Zeitraum vom 01.01.2018 bis 30.06.2018

Eine Auswertung der beantragten Ausnahmegenehmigun-
gen von der Nachtflugregelung konnte erst fiir Vorgange
ab dem 01.10.2013 durchgefuhrt werden. Hier erfolgte die
EinfUhrung eines EDV-Systems (EDV = elektronische Da-
tenverarbeitung) zur datenmafRigen Erfassung und Bear-
beitung dieser Antrage. Vor diesem Zeitpunkt liegen diese
Daten nicht vor bzw. ihre Auswertung wéare nur mit einem
unverhaltnismafig hohen Aufwand méglich.

Bei den vorgenannten Zahlen ist zu beriicksichtigen, dass
oftmals flr einen Flug auch zwei oder mehr Antrage gestellt
wurden. Dies kommt vor, z. B. wenn sich im Fall eines tech-
nischen Problems am Luftfahrzeug und notwendig gewor-
dener Uberpriifung einer Fehleranzeige bzw. Reparatur oder
auch unklarer Zuteilung eines sog. Slots durch die Flugsi-
cherungsstelle herausstellte, dass die erste beantragte und
genehmigte Anderung der Start- oder Landezeit tatséchlich
doch nicht ausreichend bemessen war; eine solch erneute
zeitliche Verzégerung des Fluges hatte ggf. einen zweiten
oder weiteren Antrag auf Ausnahmegenehmigung zur Fol-
ge. Diese Folgeantrage konnten dann entweder genehmigt
oder aber auch abgelehnt worden sein. Eine statistische Be-
reinigung dieser Mehrfachantrage war im Hinblick auf die
Problematik von evtl. gegensatzlichen Entscheidungen fir
mehrere Antrage zu einem Flug nicht moglich bzw. hatte zu
einem unverhaltnismafig hohen Aufwand gefihrt.

Das ansteigende Antragsaufkommen ist auf ein insge-
samt im Laufe der Jahre gesteigertes Flugaufkommen, eine
Verknappung der bodenseitigen (Startbahnkapazitat) und
luftseitigen (Flugsicherung) Ressourcen und zunehmende
Wetterphdnomene zuriickzufiihren, die verstarkt zu Verspa-
tungen in den nachtflugbeschrankten Zeitraum ab 22.00 Uhr
hinein fihrten.
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2. Wie wurden diese Antrage begriindet (Angaben
prozentual aufgeschliisselt nach Jahren)?

2013*| 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018**
Wi 'B. Ge-

Wiftzfrs(zhneff 9% [ 20% [19% | 26% | 29% | 41 %
E{S:é?:;zrzi;der 7% | 4% | 7% | 6% |12% | 19%
Technische Pro-

bleme Luftfahr- 25% | 21% | 19% | 18% |19% | 12%
zeug

Umlaufprobleme

fizrf:;::hgrj:gz 18% | 22% [21% | 21% [21% | 1%
im Luftverkehr***

fﬁ:ssﬁ'gt‘zsreoszzm" 41% | 33% | 34% | 29% | 21% | 17 %

Zeitraum vom 01.10.2013 bis 31.12.2013

“ Zeitraum vom 01.01.2018 bis 30.06.2018

™ Fliige, bei denen eine klare Zuordnung zu den vorgenannten Antragsgriin-
den im Nachhinein nicht mehr méglich war — eine Verspéatung hat sich hier
wegen Problemen auf vorhergehenden Fliigen des Luftfahrzeugs ergeben;
StreikmaRnahmen, vor allem ausléndischer Flugsicherungsstellen; Vorfal-
le an Bord: medizinische Notfélle, Sicherheitsgefahrdung durch Fluggaste
(,unruly passenger®).

" Erklarung vgl. Antwort zu Frage 4.

3.  Wie viele dieser Antrage wurden genehmigt (Anga-
ben aufgeschliisselt nach Jahren)?

2013* | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018™*

Gesamte

. 37 282 | 371 505 | 661 |524
Genehmigungen

Ausgelibte

. 22 159 188 230 | 311 | 229
Genehmigungen

" Zeitraum vom 01.10.2013 bis 31.12.2013
™ Zeitraum vom 01.01.2018 bis 30.06.2018

Die Anzahl der erteilten Ausnahmegenehmigungen und
die Anzahl der tatsachlich ausgetibten Ausnahmegenehmi-
gungen weichen erheblich voneinander ab. Dies hat meh-
rere Grunde:

Wie in der Antwort zu Frage 1 ausgefihrt, ist es regel-
maRig vorgekommen, dass fur einen Flug auch Mehrfach-
antrage vorgelegen haben bzw. entsprechende Ausnah-
megenehmigungen erteilt wurden; jedoch nur die letzte
Ausnahmegenehmigung konnte ggf. ausgeubt worden sein.
Alternativ kommt es auch vor, dass eine friihere Start- oder
Landezeit genehmigt worden ist, eine spatere nachfolgend
aber abgelehnt wurde und der Flug dann nicht stattfindet.

Des Weiteren war festzustellen, dass gunstigere Umstan-
de oftmals eine schnellere Abfertigung/Durchfihrung des
Fluges zugelassen haben, als dies noch bei der Antragstel-
lung zur Ausnahmegenehmigung vorhersehbar war, und die

Ausnahmegenehmigung deshalb nicht ausgelbt werden
musste.

Schlief3lich wurden auch Ausnahmegenehmigungen er-
teilt, die vom Antrag abweichende (fur den Antragsteller
ungunstigere) Zeiten zum Inhalt hatten. Wenn diese abwei-
chenden Zeiten fiir die Durchflihrung des Fluges dann nicht
ausreichend waren, so wurde die Ausnahmegenehmigung
nicht ausgelibt bzw. fand der Flug nicht statt oder wurde evitl.
— bei einer vorgesehenen Landung — zu einem Ausweich-
flughafen ohne Nachtflugbeschrankung (wie z. B. Flughafen
KoéIn/Bonn) umgeleitet.

4. Aus welchen Griinden wurden diese Antrage ge-

nehmigt (Angaben aufgeschliisselt nach Jahren)?
Die Erteilung der Ausnahmegenehmigungen durch das
Staatsministerium fur Wohnen, Bau und Verkehr erfolgt
auf der Grundlage von Punkt A.l.2.3 des bestandskrafti-
gen Anderungsbescheides der Regierung von Oberbayern
— Luftamt Sidbayern — vom 23.03.2001 zur luftrechtlichen
Genehmigung des Flughafens Miinchen vom 09.05.1974,
Nr. 8421b-VIIc3-29185.

Antrdge werden hiernach nur in begrindeten Ausnah-
mefallen zugelassen, weil sie zur Vermeidung erheblicher
Stérungen im Luftverkehr oder aus sonstigen Grinden
besonderen o6ffentlichen Interesses erforderlich sind. Ein
besonderes offentliches Interesse ist gegeben, wenn zu
befirchten ist, dass der Ausfall der Flugverbindungen zu ei-
ner erheblichen Beeintrachtigung des Luftverkehrssystems
fihren wirde. Sonstige Griinde im besonderen 6ffentlichen
Interesse sind vor allem Sonderveranstaltungen, wie z.B.
Staatsbesuche, Minchner Sicherheitskonferenz, G7-Gipfel,
Rucktransport von Ful3ballfans.

Die behdérdlichen Entscheidungen hierzu werden i.d.R.
telefonmindlich gegeniber der Flughafen Minchen GmbH
im Rahmen einer auflerhalb der Birozeiten eingerichte-
ten Rufbereitschaft getroffen. Sie werden gegentber dem
Antragsteller grundsatzlich nicht begriindet. Der Entschei-
dungsgrund des einzelnen Vorganges wird nicht aufge-
zeichnet und eine diesbeziigliche Auswertung kann nicht
vorgenommen werden.

5. Aus welchen Griinden wurden die tibrigen Antra-
ge abgelehnt (Angaben aufgeschliisselt nach Jah-
ren)?

Eine Auswertung bzw. eine Aufschlisselung der einzelnen

Ablehnungsgriinde nach Jahren war auch hier nicht mdglich.

Grundsatzlich wurden Antrage dann abgelehnt, wenn die im

Einzelfall vorgenommene Abwagung ergeben hat, dass das

Interesse der Allgemeinheit bzw. der Flughafenanwohner an

der Einhaltung der Nachtflugbeschrankung das offentliche

Interesse an der Durchfiihrung des Fluges Uberwogen hat.

In solch eine Einzelfallabwagung flieRen samtliche Umstan-

de des Vorganges ein. Insbesondere die Frage, wie weit die

beantragte geanderte Start- oder Landezeit in die nachtflug-
beschrankte Zeit hinein reichen wirde, ist hier ein wichtiges

Kriterium; je spater das beabsichtigte Flugereignis, desto

schutzwirdiger das Interesse der Allgemeinheit bzw. der

Flughafenanwohner auf Nachtruhe.

Weitere Antrdge wurden aus formellen Griinden und/
oder mangels ausreichender Begriindung zurlickgewiesen.
SchlieRlich wurden auch Antrdge vom Antragsteller selbst
wieder zurickgenommen; die Grinde hierfir sind regelma-
Rig nicht bekannt.
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6. Welche Anderungen hinsichtlich der jeweiligen
Start- bzw. Landezeit ergaben sich durch die erteil-
ten Genehmigungen?

Die Anderung der jeweiligen Start- und Landezeit fiir die

Flige, die mit einer Ausnahmegenehmigung in der nacht-

flugbeschrankten Zeit ab 22.00 Uhr durchgefihrt wurden,

betragt fur den o.g. Erhebungszeitraum vom Oktober 2013

bis einschlieflich Juni 2018 durchschnittlich 97 Minuten.

In diesem Durchschnittswert sind auch zahlreiche Flug-
ereignisse enthalten, die sich zum Teil Uber einen langeren
Tageszeitraum verspatet haben (z.B. Landung am Vormit-
tag geplant und aufgrund technischer Probleme des Luft-
fahrzeugs erst nach 22.00 Uhr mit Ausnahmegenehmigung
in Minchen gelandet).



